

ÚJ NEMESSÉG

A MAGYAR HIVATÁSRENDI FEJLŐDÉS MUNKÁLÓJA
„MINDEN EMBER ANNYIT ÉR, AMENNYIT TUD S AMENNYIT PRODUKÁL!”

Előfizetési díj egy évre:
Tagoknak 1— P
Pártoló tagoknak 2— P
Intézményeknek 20— P

Főszerkesztő:
vitéz PINTÉR JÓZSEF

Megjelenik kéthetente
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest. VII., Rottenbiller-utca 20-22. szám
Telefon: 13-00-92

Élni akarunk

és semmi mást. Nem akarunk sem forradalmat, sem felforgatást, nem akarjuk mások kenyerét, állását, sem életét, Nem akarjuk mások munkájának gyümölcsét, de még nem is akarjuk kivonni magunkat az eredményt produkáló verejtékből és gondból. Élni akarunk, de nem odukban és levegőtlenül, nem száraz kenyéren és harmadrendű töpörtyűn, nem savón és hagymán. Élni akarunk és nem huszonöt éves korunkban megöregedni, ráncosodni és kiszáradni. Élni akarunk, de nem mint páriák és kitagadottak, esőkent jogúak és rabszolgák.

Élni akarunk emberien, testben és lélekben egészségesen. Öntudatosan akarunk mint emberek: érezni testi értékkeit, szépségét és nagyszerűségét, felszínre hozni jogaikat és igényeit, ezeket tisztultan kifejleszteni önmagunkban és a természetes jog erejével kielégíteni; érezni lelki-künk, szellemiségünk grandiozitását, alkotóképességét és fürgeségét, öntudatosítani magunkban az istenség szikráját, képmását, és aztán ennek megfelelően aktív, produkáló szellemi, lelki életet biztosítani.

Élni akarunk, de a teremtés koronájához méltóan. Nemesak izoméle-tet, mert ez állatvá fajul, lealacsonyít és az ösztönösség kódéval borítja be a szellemiséget. Élni akar-juk öntudatosan a teremtés által belénk helyezett lelket, az isteni szikrát és benne részesévé és boldog birtokosává kívánunk lenni a szellemiség tisztult életének. Az emberi szellem azért oly gazdag és színes, azért tudta a világba befelemerített szépségek és örömmök bőséget fel-színre hozni, hogy ezzel emelkedet-ten emberivé tegye a teremtés koronájának, az embernek, minden embernek életét. Ezt a szellemien

emberi életet akarjuk mi élni. Nem-csak vért és izmot, de lelket is aka-runk érezni és élni.

Élni akarunk, mint a világ ura. Akiért minden szépség és érték, minden nagyság és gazdagság van. Akiért a nap süt, az eső esik, a virág virít, akiért terhesen hordja a búzaföld a kenyeret ígérő kalászt, akiért a szőlő termi nedűjét, akiért a hegy gyomra önti az ércet, akiért minden teremtett földön és a levegőben.

Élni akarunk és nemesak a lemondást és önmegtágadást, a gondot és ninestelenséget akarjuk ismerni, de találkozni akarunk a napsugárral is, ismerni akarjuk a mosolyt is, magunkhoz akarjuk ölelni ezt az egész szép világot, mert az a miénk. Mélységes meggyőződéssel tudjuk, hogy ez a föld azért oly szép, azért oly bőséges és gazdag, azért van annyi öröm, élvezet és boldogság-lehetőség benne, hogy az mind a miénk, az embereké, az összes em-bereké legyen. Ezt az egész szép föl-det, Istenrendelte szép földi életet akarjuk mi élni és magunk körül gazdagon kiteljesíteni.

Ezt az emberi életet követelte ma-gának május 8-án az ország összes egyleteiben megrendezett szociális nagygyűléseken az a 35.000 fiatal munkás, aki a legényegyleti eszmé-ben látja emberi jövőjének zálogát. Országsgzerte felhangzott az óhaj, a kérés, a követelés a szép emberi élet után.

Ez a fiatalság nem forradalmi, a kirakatok ablakait sem kell fél-teni tőle. Nem mások holttestén akar nem akar vért és pusztítást, de még felemelkedni. Alkotni akar izmos nekifeszüléssel, fízzal akarással, ke-mény tudással, izzadságos munká-val. És ezzel akarja megteremteni magának szép emberi földi életét.

Éjfélkor

Jó magyarnak lenni, egyenlő jó katolikusnak lenni. Vagy inkább fordítva, jó katolikusnak lenni egyenlő a jó magyarsággal. Tehát nekünk ezt a két szempontot kell keresnünk a Kongresszusban, ebben az ünnepi hétben, de különösen az éjféλι szentség-ismadásban, amikor minden ember új Vezért, új Királyt választ a magyar Hősök terén. Egy perc lesz, amikor ezer és ezer, talán milliányi ember néma egyha-ragon a szentáldozás percében Krisztussal egyesül és királlvá, krisztuskeresztes Vezérré kiáltja Öt. Egy perc lesz, amikor ezer és százezer szív egyért dobban: Krisztusért, új Vezérünkért.

Az új Vezér bár tudja, hogy országunknak mi kell gazdasági, szociális téren, mégis megkérdez minden párttagot, minden választót: mit akarsz, hogy legyen neked? Kérj és megadom neked. Ígér és ígéretet teljesít a Gazdag és Mindenható Vezér.

Magyar Kolping Testvér! Van mit kérned. Van egy seblézas hazád, amelyben szülőd, testvé-röd, barátod fel akarja mondani a szolgálatot, aki ki akar kap-csolódni a szent hazatestet vék-ringéséből. Kérj a lázongó sebre orvosságot, kérj az éhes tagnak fehér kenyeret, kérj munkára vágyó két kezednek munkát, kérj a muzsikára, szórakozásra vágyó tagodnak harmóniát, kérj mesze-sedő eroded új, tiszta vért, egész önmagadnak igaz bért. Oh és mit még? Sokat, sokat, mert az új Vezér gazdag, bőkező, ga-vallér. Ha millió embersejt kér erőt, életet, pezsdülőt, akkor to-vább hengerítjük a magyar ha-tárkövet a magyar sík szájából és feltámad belőle az új, szent nemzedék, az Új Nemesség.

Tanulmányútról

Ez évben is sikerült néhány tanunkat az iparügyi minisztérium útján kiküldeni feléves külföldi tanulmányútra. Most kaptuk az egyikőtől az alábbi levelet:

Berlin, 1938. május 5-én.
Örömmel veszem kezembe a tólat. E hó 2-án kerültem csak rendes izletbe, ahol sok hasznos és szép munkát tanulhatok.

Nagyon kellemes emberek közé vezérelt a jó Isten. Főnököm jó katolikus ember s már megbeszélte, hogy a hét végén együtt megyünk a szokásos szentgyónást elvégezni. Heten dolgozunk az üzletben s örömmel veszem észre, hogy a munkám, még az ilyen belvárosi munkakörben is teljes elismerést nyert. Főnököm hat hét után javítani fog, s addig a heti fizetésem tisztán 28 márká. Ezenkívül minden nap reggelit és ebédet is kapok ingyen. E kedvezmény irányában felvilágosítást kértem a főnöknőmtől. Nevetve mondták, hogy azért kapom a kosztot, hogy feleslegesen ne költsem a pénzemet.

A német konyha még szokatlan. Néha eszembe jutnak a jó magyaros ételek. A lakásom egy csendes, nagyon tiszta, jó levegős, kiesiny szoba a negyedik emeleten, pár lépésre az üzlettől. 22 Márkát fizetek érte havonta.

Berlinben dolgozó magyar fiúk gyakran összejövünk, hogy legálább egy kis időre hallhassuk édes anyanyelvünket.

Ha most szét is mentünk a világ négy tája felé, de egyszer visszatérünk a mi Egyetűnkbe hitben meg erősödvé, szakmai tudásban gyarapodva.

Isten áldja a tisztes ipart!

Csongár József

Fodrász-céh öreglegénye.

Amikor újból lehetőséget adtunk több értékes tanunknak a németországi tanulmányútra, akkor az a meggyőződésünk vezetett, hogy mindenképen szolgálatot teszünk nekik, egyleteinknek és édes hazánknak. Hinni akarjuk, hogy a tanulmányutak csak építenek tagjainkban és elég erősek léleken, jellemben ahhoz, hogy az esetleges veszélyek nem rombolhatnak bennük.

EUCHARISZTIAHOZ.

*Urunk! — Nem vagyunk méltók,
Hogy eljőjj hajlékunkba,
Bűnös — bár megbűnhődött —
Kis Csonkaországunkba.*

*Amde gyermekidet
Te szereted végtelen,
Hisz kétezer év előtt
Értünk háttal keresztlen!*

*Bizva szerettedben,
Krisztus, örök Királyunk,
Könnyes szemekkel kérünk
Oh add vissza Országunk!*

*Te feletted a halál
Sohasem győzhet, Urunk,
Szólj nekünk: „Kelj fel és járj!”
S mi rögtön feltámadunk!*

Fülöp Sándor egri tag.

A MI PARLAMENTÜNK

Mi nem politizálunk.

A mi hivatásunk az értékgyűjtés, az életerős, harcok, érvényesülési tudás, életrevaló elkészülés. Mi abban a korban vagyunk, amikor a férfi kialakul, amikor az erők gyülemlenek, amikor az értéktárolás történik. Mint a jövő hordozói értékeket akarunk önmagunkban felhalmozni, hogy ezek az értékek bennünk kiérve valamikor a termés idejében gazdagítsanak, életet fakasszanak és tápláljanak. Mi, mint munkásifjúság nem látjuk helyünket a politikai harcok zűrzavarában. A mi helyünk a csendes értékgyűjtés iskolájában van ma még, hogy majdan kiforrva és egész férfivé kiteljesedve álljunk bele az élet-harcba. Ott aztán majd megmutatjuk, hogy értéket jelentett a mi csendes erőgyűjtésünk.

A nyilasokról

mégis már túl sokat hallottunk, túl sokan fenyegetőznek velük és túl sokan magasztalják őket. Túl sokan istentik és túl sokan szidják és gyűlölik őket. Mi nem állunk benn a politikai harcokban, de mégis egy valami nagyon érdekel bennünket. Innen is, onnan is bele akarják rángatni a munkásifjúságot, minket, a napi politika harciba, küzdelmeibe és ökléseibe. Nem látadunk senkit, de nem is csatlakozunk senkikez. Egyet azonban tudni akarunk:

Tiszta vizet a pohárba.

Tisztán akarunk látni abban, hogy mi is rejlik a mai hangozatos jelzések mögött? Tisztán akarunk látni abban, hogy az új mozgalmak, amelyek új világot ígérnek, mit is rejtenek magukban? Mert

a szociális és gazdasági radikálizmus,

ha a természet törvényei alapján történik — állatunk szívesen látott rendszer. Nem tud ma radikálisabb lenni senki, mint a Quadragesimo anno és a Divini Redemptoris. Nem tudja ma radikálisabban hirdetni, kívánni és követelni az ember természetetadta jogait, mint az Evangelium talajából kinőtt pápai szociálistizmus, nem tudja az igazságok tárházát gazdagabban föltárni az emberiség boldogulására, mint a mi szociális kereszténységünk. Ezt nem lehet eléggé hangoztatni. És ezt nem engedjük elsikkasztani. Csak aljas rosszindulat vagy a tények fel nem ismerése tud bennünket antiszociálistizmussal megvádolni.

Csak gyerünk

minél előbb és minél értelmesebben a szociális újításokkal. Nemesak, hogy nem félünk tőlük, de senki nálunknál jobban nem akarja azokat. Hisz, ha van valaki, akkor mi vagyunk a mai élet mostoha gyerme-

kei. Ha valaki jogfosztott, akkor mi vagyunk azok. Ha valakinek nem nyújt a mai rendszer emberi életet és emberi jövőt, hát mi vagyunk azok.

Minél gyorsabban

jöjjön az új világ és teremtsen részünkre és minden ember részére emberi életet. Ha ezt jelentik a mai új mozgalmak, akkor egy emberként mellétük, velük és bennük vagyunk.

De nem engedjük

elrabolni magunktól azokat az értékeket, amelyeket úgy ahogy meghagytak nekünk. Nem engedjük kifosztani magunkat azoktól az értékektől, amelyek legnagyobb kincsünk. Az egyéni meggyőződés szabadságát, a vallás szentségét, a világnézet élettartalmát nem adjuk oda cserébe semmiért. Mindattól, amivel a teremő Isten minket kitiöntött és értékessé formált, nem engedjük megfosztani magunkat. Legszenőbb egyéni értékeinknek tartjuk őket és nincs földi hatalom, mely büntetlenül hozzájuk nyúlhat.

Nem cserét akarunk,

hanem új világot, amelyben a régi világ esencézésül meghagytott értékei ki tudnak gazdagodni. Nem akarunk az egyik rabszolgaságból a másikba esni. Nem akarunk az egyik oldalon gazdagodni, csupán azért, hogy a másik oldalon még koldusabbak legyünk.

Krisztus nélkül

nem tudjuk elképzelni az új világot. Az eddiginek az is volt a hibája, baja és megölője, hogy hiányzott belőle Krisztus az Ő igazságával. Eleget próbálkoztak már Krisztus nélkül és Krisztus ellen. Engedjenek most utat annak, aki magában hordja az Utat, az Igazságot és az Életet.

Félre az utból

mindazokkal, akik a legszenőbb értékeinkhez nyúlni merésznek. Félre az utból mindazokkal, akik a régi pogánuságot csak egy új pogánusággal akarják fölcserélni. Félre az utból mindazokkal, akik nem Krisztussal, nem az Ő törvényeivel és igazságaival akarják az új életet megteremteni.

És jöfjenek

azok, akik nyíltan és bátran, világosan és félreérthetetlenül megmondják, hogy Krisztusból mit és mennyit vesznek át, hogy a kereszténységük mit és mennyit ér. És ha az igazi Krisztust hirdetik, ha az igazi kereszténységet hozzák, ha az életünket Krisztus szociálistizmusával akarják megállítani és emberien széppé tenni, akkor csak jöjjenek — egy emberként velük és köztük leszünk.

Augusztus 21—22:

Munkásifjú-parlament

Új világot vár ma mindenki. Új világot, új törvényekkel, új szellemmel, új erkölccsel. A régivilág az a világ, amelyben ma élünk, végre felfedte minden mocskát és genyelt, láthatóvá tette minden aljasságát és kereszténytelenségét. Csödbe került társadalmi és gazdasági életünk. Aki hisz a kereszténység isteni eredetében és kiváltában, aki tudja, hogy a fizikai és erkölcsi erőkön és tényezőkön kívül vannak természetfölötti erők és igazságok is, az előtt nyilvánvaló volt, hogy ennek a csödnök be kell következnie. A kereszténységet lehet egy időre sarokba állítani és érvényesülésétől megfosztani, de nem lehet végleg az Isten által teremtett világ életéből kikapcsolni, abból száműzni. Az igazság ellen elkövetett minden bűn és merénylet visszaüt.

Csak rövidlátás és oktalanság tudja ezt a világtörténelemben észre nem venni. Csak az a világ tud e történelmi tény felett átsiklani, amely csak a mának él és nincsenek az időkét átfogó meglátásai és ítéletei. Halálra, elmúlásra volt ítéelve a mi társadalmi és gazdasági berendezkedésünk már születésénél, mint nem adott életlehetőséget a természet törvényeinek és igazságainak.

Új világot akar és vár ma az a sok millió ember, aki a mult világában csak jogfosztottan húzhatta az igát. S ha ezek között valaki joggal várhatja az új világot, akkor mi munkásifjak vagyunk azok, akik az élet tavaszát jelentjük. Ha valaki teljes jogú emberi életet várhat az új világtól, akkor mi munkásifjak vagyunk azok, akiket a mult világa az alkotás lehetőségétől megfosztott és beledöntött az egyéniség nélküli falanszter-munkába. Ha valaki, hát mi várjuk és mi akarjuk az új világot, amely lehetőséget nyújt a teremtő Istentől belénk helyezett nagy emberi értékek és lehetőségek kifejtéséhez, virágba fakadásához és gyümölcs-éreléséhez.

Ezt az új világot mi nem mint ajándékot várjuk. Készen állunk a munkára, a küzdelemre és harcra. Bele akarjuk állítani az új világot folytatandó harcba minden lehetőségünket, munkakészségünket. Tiszta képet akarunk adni mai helyzetünkről, türehetetlen elnyomottságunkról, idegölő kilátástalanságunkról és férfierőt romboló reménytelenségünkről. Nem akarunk csak szavakat puffogatni, csak szólomokat válogatni, nem akarunk csak általánosságban mozogni és ezáltal felelőtlen lázítás látszatában elértéktelenedni. Tükröt, való tükröt akarunk a világ elé állítani, amelyik a realitás megdöbentő adatait tárja fel rólunk, helyzetünkről. Ez a kép, amelyet magunkról és helyzetünkről adunk, meglátja majd minden jószándékú távollátóval a mi erkölcsi, egészségügyi helyzetünket, megvilágítja a mi helyzetünket munka és munkabér viszonylatban, önállósítási és családalapítási viszonylatban, szakmai tudás és tanulás tekintetében, az általános emberi értékek elsajátításának lehetőségére vonatkozóan. Ez a kép bemutatja majd a munkásifjúság mai életének teljes egészét.

A mai helyzetkép megadásával azonban nem elégszünk meg. Meg akarjuk mutatni az utat is, amely a jobb, emberibb jövő felé vezet munkásifjúságunkat. Megmondjuk azt is, hogy mi hogyan képzeljük el jövőnket, miben látjuk földi életünk tartalmását és hogyan akarunk mint értéket jelentő rend elhelyezkedni a jövő dolgozó társadalmában. Meg akarjuk állapítani azt a munkarendet, amelynek keretében értékes munkánk ellenértékéért boldog földi életet akarunk magunknak teremteni.

Erre a kettős munkára hívjuk fel tagjainkat. Rólunk, jövőnk-ről van szó. A mi szebb, emberibb életünkről. Munkásifjúsági parlamentre hívjuk össze az ország katolikus legényegyleteinek dékánjait, ifjúsági vezetőit, hogy képet adjanak az országban mai helyzetünkről és jövőjünkről alkotott elgondolásairól.

Legényegyletek! Dékánok! Fel a munkára! Indulónk felhívásával fordulok hozzátok: „Fel legények előre!”

Új menetrend

Május hó 15-én, mint Európa minden vasútján, a Magyar Királyi Államvasutak vonalain is, új menetrend lép életbe. Az új menetrendben a mult évi május hó 22-én életbelépett menetrenddel szemben igen kedvező új nemzetközi összeköttetések létesülnek, a belforgalomban pedig jelentős számú új vonat közlekedtetésével az utazási igények fokozottabb kielégítése válik lehetővé.

Belföldi viszonylatok.

Budapest—hegyeshalmi vonal.

Budapest—Bieske között egy új esti helyi vonat közlekedik, mely Budapest keleti p. u.-ról 22.00-kor indul.

A tatatóvárosi kiránduló vonat már június hó 5-től szeptember hó 18-ig vasár- és ünnepnapokon ismét közlekedik és Budapest keleti p. u.-ra 24.00-kor érkezik.

Budapest—szombathelyi vonal.

A Budapest—Szombathely között Székesfehérvár—Celdömölkön át közlekedő gyorsmotorvonat Budapest keleti p. u.-ról 18.30 helyett 18.05-kor indul és ide 11.13 helyett 11.23-kor érkezik.

Budapest—érdei vonal.

Az érdei vasár- és ünnepnapon kiránduló vonat június 26-tól szeptember 8-ig ismét közlekedik, azonban Budapest—Józsefváros helyett 7.50-kor Budapest keleti p. u.-ról indul és 19.55-kor továbbra is Budapest keleti p. u.-ra érkezik.

Budapest—szegedi vonal.

A Budapest nyugati p. u.-ról 20.03-kor induló és ide 16.27-kor érkező Arpád-járat megszűnik, helyette gyorsvonatpár közlekedik, mely Budapest nyugati p. u.-ról 18.50-kor indul és ide 17.03-kor érkezik.

Budapest—debreceni vonal.

Lényeges újítás, hogy az összes debreceni vonatok — az Arpád gyorsinautobusz, valamint a debreceni vonatrészek közlekedő éjjeli Kolozsvár—bukaresti gyorsvonatok kivételével Budapest nyugati p. u.-ról fognak indulni, illetve oda fognak érkezni. Így a debreceni déli gyorsvonat Ceglédén át közlekedik és Budapest keleti p. u. helyett 11.05-kor Budapest nyugati p. u.-ra érkezik. Ugyancsak Ceglédén át fog közlekedni a délutáni gyorsvonat is, amely Budapest keleti p. u. helyett Budapest nyugati p. u.-ról 14.50-kor indul. A délutáni sebesvonat Budapest keleti p. u. helyett szintén Budapest nyugati p. u.-ról közlekedik, ahonnan 17.20-kor indul.

Budapest—miskolci vonal.

A Budapest keleti p. u.-ról 14.10-kor induló és ide 10.42-kor érkező miskolci gyorsvonatok Sátoraljaújhelyig, illetve Sátoraljaújhelytől közlekednek.

Budapest—Tapolca—Kelythely.

Május 15-től kezdve valamennyi Keszthely—tapolcai vonat Budapest déli p. u.-ról indul és oda is érkezik.

A Budapest déli p. u.-ról 16.25-kor induló és Székesfehérvár—Siófokon

Fiúk! Készüljünk a munkásifjú-parlamentre!

át Keszthelyi közlekedő hétyégi gyorsvonathoz csatlakozóan Székesfehérvártól Balatonfűredig egy motorosvonat közlekedik, amely oda 19.26-kor érkezik. Felhívjuk az utazóköröség figyelmét, hogy e viszonylatban Balatonfűred felé nem Szabaddattyánban, hanem Székesfehérvárosra kell átszállni.

„Nősülni szeretnénk“

Itt a szájam

mögött...

Szeretek kis gyerekekkel beszélgetni... Ki is ne szeretné a kis agyalkákat! A kis gyermek igen hálás, különösen akkor, ha egy szobában vagyok vele és ő a rejtekhegyéről prüszköl, mire nekem meg kell ijednem és nem szabad őt megtalálnom egyikőnkön. Most is így történt: Gézuka elrejtette magát és miután én kintől jöttem, tudomást nem szerezhettem a kis eltűnről... Gézuka sokáig nem bírta a hallgatást: kaparászott, nyögött, hogy átjelt adjon egy „kis egér” jelenlétéről a szobában, mire én szörnyen megijedtem és még rosszabból félve kerestem: — Gézuka, hol vagy — Itt. — Hol itt? — Itt a szájam mögött — mondta mosolygóra és diadalmasan a kis Pejji.

Itt a szájam mögött... Legényegyleti ifjú, hol vagy? Itt a szám mögött. A kis Gézuka nagy igazságot mondott, mikor kijelentette, hogy a szánk mögött lakozunk, vagyis hogy azon keresztül érintkezünk a külvilággal. Amit a kisgyermek tud, sokszor nem tudja a legényegyleti nagy gyermek... Mert ha tudatában vagy annak, hogy a szád, a nyelved, a beszéded tetszeméled előtt jár, szabad-e a Legényegylet szent falai között úgy beszélned, hogy a Szent József demester és védszent szobrát legjobb volna elrejtetni, — szabad-e még csak véletlenül is, úgy gurítani a szavakat, hogy az Elnök úr kénytelen „meg nem hallani, észre nem venni”, — hogy a jobberzésű lársád is kiszédül a tereből... És lát nemcsak a Kolping otthonban, hanem az életben is észrevehető-e a te beszédeden a legényegyleti szellem? Avagy attól félsz, hogy a beszéded elárul téged? Gyáva nyúl!

Itt vagyok a szájam mögött... Mintha te ezt nem akarnád tudomásul venni, hisz a legutóbbi Családi Esten is úgy csókológtál, mint egy „kis galamb”, a lányok botránkoztak és a garák fogadkoztak, hogy „jobb ide se jönnék”... Elfelejtetted, hogy ott vagy a szád mögött és a szád ott van előtted? Avagy ittas voltál (mond csak: részeg)? Mert így védekezel?

És mikor ittál, akkor nem tudtad, hogy a szád ott van előtted és te amögött? ... Ugye máskor jobban vigyázol? Azért mondom! Na, majd megfigyelem, mert nem szeretném, ha a Legényegyletben még ezt sem tanulnád meg! Ugye nem haragszol?

Öl: D e z s ő bátyád.

Magunk sem mertük hinni, hogy a „Nősülni szeretnénk” c. cikknek ilyen nagy visszhangja lesz. Az ország minden részéből jöttek levelek, hozzászólások és tanácsok. Alig van egylet, amelyet szó nélkül hagyta volna a cikket. A sok hozzászólás elsőrangú anyagot fog nyújtani a nyári legényegyleti munkásifjúsági parlamentnek. Helyszűke miatt sajnos nem tudjuk leközelíteni a sok-sok hozzászólást, csak mutatóul közlünk le a mai számunkban párat. Nem értünk mindenben egyet a hozzászólókkal, mert a legtöbben egyoldalúan nézik a kérdést. Sajnos ma nem elég a családalapításhoz a munka, a tudás, de még a bátorság és hit sem. Sok minden kell még hozzá, ami nincs megadva ma.

Felhívjuk egyleteinket, tárgyalják le heti gyűlés keretében ezt a témát: ma módjában áll-e a mun-

gratulálunk a bátor hanghoz. Ez az a hang, amellyel az Egyház első évszázadaiban felvette a harcot a kíméletlen önzéssel szemben. Ma is erre van szükség, hogy visszazserezhessük az emberek millióinak az őket megillető jogokat. És különösképpen emberi méltóságra kell egyszerűen már emelni a munkásifjúságot. Mi is úgy érezzük és ezen meggyőződésünket szeretnénk erőteljesen tudtukra adni mindazoknak, akik hivatva vannak a segítségre, hogy hazánkban, drága nemzetünknek nem lehet közömbös, hogy legértékesebb férfi éveinket családon kívül vagyunk kénytelenek elherdálni. Mi nem ápolónőket akarunk öreg korunkban magunk mellé venni feleségünkben, hanem a nemzet erejét növelő családnyákat. Amikor nélkül a nősilés csak álom maradhat és a megvalósulásig nem tud megérni, akkor a nemzetünk pótolhatatlan értékesítként szenved. Harcoljon az „Új Nemesség” és benne a legényegyleti ifjúság azért, hogy újra férfi korban lehessen családot alapítani és nem kivérhédett korban.

A pestszenterzsébet-szabótelepi egylet nevében
Gürtler Károly dékán.

Engedjék meg, hogy én, mint nő is hozzászóljak az Önök „Nősülni szeretnénk” problémájához.

Most, amikor visszhangra találtak és válaszok érkeztek a nagy kérdésre, sajnálatos állapotba került meg az a nagy pesszimizmus, amely az Önök egyéniségét és lelket betölti. Ma, amikor a lányok is úgy készülnek fel az életre, hogy lá elvégzik az iskolai tanulmányaikat, nem otthon ülnek és várják a meszebeli herceget, hanem pályát választanak, ha majd férjhezmenésre kerül a sor, ne a vetélytársai, hanem segítő társai lehessenek férjeiknek. Nem azért, mintha mi nem tudnánk otthon ulti kézimunkázni, vagy pedig csak akkor érezzük jól magunkat, ha benne vagyunk az élet nagy robotjában, hanem azért, hogy a 10.— P havi kereset és a 100.— P havi szükséglet közé így talán mi ki tudjuk tenni az

kásifjúságnak a családalapítás, miért nem áll módjában, hogyan lehetne és hogyan kellene rajta segíteni? Külön világítsuk meg az önállósulással egybekötött családalapítási lehetőségeket és kívánalmakat és külön az alkalmazotti minőségben maradó családalapítási lehetőségeit. Tagjaink életkörülményeit vegyük figyelembe, vegyük végig városunkban az egyes ipari szakmákat, az egyes szakmákon belüli állapotokat és lehetőségeket, az egyes gyárak és nagyüzemek béreit, azoknak bérémelkedési lehetőségeit. Nyújtsunk teljes képet tagjaink helyzetéről: tudnak-e nősülni saját keresetükre építve a jövődö család, avagy a mai állapotok mellett mikor, hány éves korukban gondolhatnak családalapításra? Vagy teljesen kilátástalan a helyzetük?

egyéniség jelét. Bizony kedves Hármincévesek a házassághoz önbizalom, megértés, erős akarat és nagyon sok lemondás kell. Talán egyetlen cigarettáról, mozirol, színházról, kirándulásról is le kell mondani. De mivel Önök is három személyt számítottak, hát ide írhatom, hogy a családi életért és azért a kis harmadikért még nagyon sok áldozat árán is érdemes.

Fel a fejjel, mert kishitűséggel nem lehet család nyerni.

Egy fiatal asszony.

A Mezőkövesdi Katolikus Legényegylet legutóbbi választmányi ülésén szóba került a zsidótörvényjavaslat. Egytetünk tagjainak az az agyálya van, hogy a javaslat törvényerőre emelése után a zsidóság kispári pályára fog öntözni és így a keresztény kispárosok amúgy is nehéz megélhetését még nehezebbé fogja tenni. Ugy látjuk ugyanis, hogy ebben a javaslatban a keresztény kispárosok érdekei nincsenek eléggé megvédve.

Mély tisztelettel Eperjessy Dénes II. elnök.

(Brávó! Kezdünk gondolkodni azokról a kérdésekről, amelyek létérdekeinket érintik. Eljen Mezőkövesd! Mi is elkövetünk minden lehetőt az említett ügyben. Szerkesztőség.)

A SAJTÓ FONTOSSÁGA.

A vatikáni sajtókiállítás bejárta több nyelven a következő figyelemzést áll: „Bármiképpen kiizene is valaki a katolikus ügy érdekében, sohasem fog sikert elérni, ha nem harcol a legjobb fegyverrel: a sajtóval. Katolikus ember, aki nem gondozza, nem támogatja, terjeszti és védi a katolikus sajtót, hiába él jó katolikus élet, mert a katolikus élet jelenéből kikapcsolja magát.”

Legyetek a munka fanatikusai

buzdította Dr. Meszlényi Zoltán Püspök Ur Ónagyméltósága a salgótarjáni zászlószentelén tagjainkat. A munka Isten rendelése folytán élettartalmat jelent a földön az ember számára. Verejtékes marad mindig, de általa értelmet és értéket nyer az ember az üdvösség rendjében. A názáreti ház örök példája marad az embernek az ő munkásaival: Krisztussal, Szt. Józseffel és Szűz Máriával. A munka az Egyház szemében mindig istenakarta szent dolog volt. Az Egyház emelte föl a munkát az ember méltóságáig, ami annyit jelentett, hogy a munka megszűnt megalázónak, jogfosztónak lenni. A munkával fölemelte az Egyház a munkást is az igazi emberi egyenjogúságra. Szociális enciklikáival ma is utat mutat az Egyház a munka megbecsülésére, a munkás felemelésére és igazi egyenjogúsítására.

Köszönjük Ónagyméltóságának a gondolatokat. Benne mindig nagy megértőt és melegsívűt támogatót találtunk mozgalmunkra, aki lélekkel tudta felfogni ifjúságunk problémáit és kivezető utat tudott mutatni a nehéz időkben számunkra.

Ónagyméltósága buzdítására tényleg a munka a hétköznapi izzságos munka fanatikusai akarunk lenni Egyházunk elmélyítése, Hazánk nagygyá fejlesztése és önmagunk földi megváltása érdekében.

Julius 24—augusztus 14:

legényegyleti táborozás

A fizetéses szabadság nekünk némileg lehetővé teszi az igazi pihenést, erőgyűjtést. Tudjuk, hogy nincs igazi felrissülés, ideg- és izompihenés ott, ahol egész évi fáradtságos munkánkat töltjük. A pihenés lényege a környezetváltozás, a megszokott körülmények közül való teljes és maradéktalan kikopcsolódás.

De tudjuk azt is, hogy a mi pénztárcánk mindig lapos és az a pár pengő, mely néha otthonra talál benne, sok helyre kívánczik. Meghirdetjük ezért a legényegyleti tábort. Minden legényegyleti lagnak otthont fog nyújtani, lelki és testi pihenést, lelki és testi erőgyűjtést. A táborozáson csak rendezett tagsági könyvvel és elnöki ajánlással felszerelt resdes tag vehet részt. A költségek fedezéséhez kérünk minden résztvevőtől napi 1.— P-t. Ezért nyújtunk teljes tábori felszerelést és napi ötszöri bőséges étkezést. A tábor helye nincs még megállapítva, de két értéke lesz: víz és erdő.

A táborozáson mindenki annyi napra jelentheti be magát, amennyire azt körülményei megengedik. Nem kell tehát az egész időn át azon résztvenni.

Sürgős jelentkezést kérünk.

Augusztus 14—20:

dékán-táborozás

Még a szórakozásban, üdülésben és erőgyűjtésben is áldozatot kell hoznia annak, aki a legényegyleti dékáni tisztelet egész férfiként tölti be. Ezt az áldozatot kérjük dékánjainktól, mert a mozgalomnak szüksége van rá. Szükségünk van minden tekintetben elsőrangúan kiképzett és minden térer jól felszerelt ifjúsági vezetőkre. A dékán-tábort is a mozgalom szolgálatába állítjuk be, hogy azon a dékán sok-sok értékkel gazdagodjék egylete javára.

A dékánokat külön hívjuk táborba. Csak ők lesznek e tábor lakói. Lehetőleg vegyenek részt a táborozáson elejétől végig. Ők is napi 1.— P-t fizetnek. Komoly megbeszélésekre napi két órát fordítunk. Nem kell tehát attól félni, hogy a dékán-tábor nem fog üdülést, erőgyűjtést jelenteni.

Sürgős jelentkezést kérünk.

Nem az emberre

A német gazdaságkutató intézet 35 milliárd márkára (52 milliárd pengő) becsüli azt az értéket, amit a különböző államok 1936. közepétől 1937. közepéig fegyverkezésbe öltek, holott 1928-ban ez a tétel mindössze 15 milliárd márka volt. (Magyarország 1937. évi költségvetése 1058 millió pengő. A fegyverkezésre fordított összeg tehát 50 évig fedezné a magyar költségvetést.) Mennyiségtanilag kiszámítható, hogy a mai iram mellett a fegyverkezés terén vezető államok mikor jutnak el arra a pontra, amikor csak két lehetőség között választhatnak: *a felhalmozott romboló anyagokat szomszédai ellen fordítják, vagy egészen szételen közgazdaságuk kártyavárként összeomlik.* Mindenkinek, aki előtt az emberiség jóléte lebeg, össze kell fognia a politikai ellentéteket kiegyenlítésére és ezzel a fegyverkezési verseny megszüntetésére. Mert *rölkünk van szó!* A fegyverkezés közpénzeket emészt s ha a kormányok ideig-óráig hitelműveletekhez is folyamodnak, elkerülhetetlen az adófizetők megterhelése, másszóval a *termelés hozzáadékanak elvétele*, ami természetesen visszahat magára a termelésre. Megfigyelhető, hogy a háborús ipar által igényelt anyersanyagok megszerzése a lakosságnak élelmiszerellátásának s egyébként jogos igényeinek rovására történik. Mennyire ki tudunk vetközni emberségünköböl és mily könnyen tudjuk felvenni a sántáni aljasság jelmezét!

A mi iskolánk

Tudod-e?

6. Melyek az iparosok törvényes érdekképviseletai?

7. Melyek a kereskedők törvényes érdekképviseletai?

8. Melyik magyar fizikus találta fel a dinamót?

9. Melyik királyunk szervezte meg a magyar vármegyei rendszert?

10. Ki volt Magyarországon a legényegyletek legnagyobb apostola?

A legrövidebben feleljetek meg ezen kérdéseinkre és június 10-ig küldjétek be levelezőlapon feleleteiteket szerkesztőségünkbe. A helyesen felelők között 2 drb. értékes könyvet sorsolunk ki.

Feleletek az előző kérdésekre:

1. 1884. évi XVII-ik, 1922. évi XII-ik, 1936. évi VII-ik törvényeikkel.

2. Hoove Illés.

3. II. Endre 1222-ben.

4. Kékes 1014 m.

5. 1813. december 8-án, Kerpenben. Könyvjutalomban részesültek: Rippel Lajos Bouyhád és Lippert András Nagyvázsony.

Valóság

és nem a mesevilág álma, hogy szépségápoló szalonokat tartanak fenn kutyák számára, ahol a kis ugató dögöket nemcsak fűrésztik, manikűrözik, festik, nyírják és ondolálják, de szépségoperációkat is végeznek rajtuk. Egy-egy „kezelés” operáció nélkül esekély 30 pengőbe kerül. De található már speciális éttermeket is, ahol külön diétás konyhán készítik nagy figyelemmel a kutyatársadalom nagykapitalistái részére a válogatott ételeket, sőt specializált üzletek is vannak, amelyekben csak kutyakellékek kaphatók: parfüm, papucs, kabát (otthoni és kimenő), gumikabát, sárcipő stb. Kutyaszanatóriumok és kutyaklubok az egészséget és szórakozást szolgálják, hogy ne is említsük a már évtizedek óta fennálló kutyatemetőket. Mert hát van ám *humanizmus*, amely résztvevő szívvel és nyitott erszénnyel fogadja a nagy kutyatársadalom szépségeit, aggjait és betegjeit. És az csak természetes, hogy ez a „humanizmus” díszesetet nyer akár a legmagasabb helyről is és mint korunk szociális megértésének nyilvánvaló dokumentuma megy át a messze jövő századokba.

Hogy ugyanakkor emberek sokaságának nyomora az ég felé kiált (de az emberek felé is!), hogy rengeteg izmos munkáskéz leng a semmiségbe és kenyerért, megértésért, természetes jogokért kiált, az nem lényeges, mert hiszen csak — *emberek*. És ma még nem félünk attól, hogy ezek az izmos kezek ökolébe is tudnak szorulni és esetleg... (lehetőségek?) felénk is ütnek. Továbbra is értelmes „humanizmussal” élünk és emberekkel nem törődve — állatokot védünk.

Az egyenruha

rohamosan terjed országszerte. Mindenütt megfogja a tagokat és elsőrangú fegyvelmező erőt és propaganda eredményt jelent az egyletekben.

Ahol még nem tudott talajt nyerni, ott csak az volt a baj, hogy nem vette még senki sem kézbe szerencsés módszerrel. Félreértések elkerülése végett ismételtelen közöljük az árakat.

Ing, nyakkendő, gyűrű	5.50 P
Sapka	4.80 P
Öv	2.— P

Tagjaink ajkáról

„Munkások vagyunk, akik kezünkkel, izmainkkal, izzadságos nekifeszésünkkel keressük mindennapi kenyerünket, de valljuk és bátran hirdetjük, hogy ez nem jelenti és nem jelentheti azt, hogy kevesebbek, csökkentebb értékűek vagyunk, mint bárki más. Munkások vagyunk és leszögezzük, hogy munkásmivoltunkat nem szégyeljük. Élethivatást látunk a fizikai munkában, legyen az akár esztergapad, akár a gyalu, vagy dikies, a pult vagy a gép melletti és ha ott százszázalékos emberként megálljuk a helyünket, akkor végzünk mi Isten szemében oly értékes munkát, mint akár az orvos, az ügyvéd, vagy akár — a miniszter.”

Marosi Endre kispesti dékán.)

„Mi Krisztustól, a mi mesterünkötől tanultuk azt, hogy a föld és annak minden szépsége, öröme és értéke az emberért van. Nem egyes emberekért, hanem minden emberért. Krisztus szociális igazságaival valljuk és hirdetjük, hogy az üres gyomor nem jó tanácsadó, hogy minél több elégedetlen, dolgozni akaró munkástan fiatalja van a nemzetnek, annál kálitástalannabb, reménytelenebb a nemzet jövője. Nem a baloldal és nem Marx találta ki, hanem Krisztus evangéliumának igazsága, hogy a munkás méltó az ő bérére és sérthetetlen igazságként valljuk a Szentírás igazságát, hogy a munkások igazságos bérének elvonása és megrövidítése az égbekiáltó bűnök egyike.”

(Tóth Sándor központi dékán.)

Salgótarján ünnepe

Dr. Meszlényi Zoltán Püspök Ur Ónagyméltósága máj. 8-án szentelte fel az egylet zászlaját. Az ünnepségen ott láttuk a város élőköléségeit épűgy, mint a munkásság nagy tömegét. Az egylet ifjúsága pedig fegyvelmezettiségevel, munkásifjú öntudatának bátor megvallásával, egyenruhás mivoltával oly benyomást adott a résztvevőknek a legényegyleti mozgalom életrehevítottságáról, hogy megbecsülhetetlen szolgálatot tettek mindannyiunknak ezek a keményvágású intelligens fiatal munkások. *P. Réz Marján* plébános-elnök és *P. Timkó Lázár* ügy. elnök munkája, melyet már e hasábkon is ünnepeztünk és nagyra értékeltünk, meghozta méltó gyümölcsét. Az Acélgár támogatása és messzeemenő megértése csak a tagok értékével magyarázható. Ilyen fiúkat támogatni, segíteni és emelni érdemes.

Amikor a salgótarjáni egyletet, vezetőit és tagjait ünnepelni akarjuk a nagy legényegyleti nyilvánosság előtt, akkor sok-sok egyletnek üzenetet is akarunk küldeni: *ahol a tagok összefognak, együtt dolgoznak, értéket mutatnak és férfias cél-tudatossággal labba vetik minden tehetőségüket az egylet ügyeinek elő-re vitelében, ott a társadalom, a tehetőségek megértése, támogatása és segítése sem marad el.* A sok-sok üres panasz és kritika helyett jó volna sok helyen olyan munkát produkálni, mint Salgótarján. Az eredmény másutt sem maradna el.

Az élet minden javát Isten után a munkának köszönhetjük. Légy azért büszke, hogy munkás vagy!

Ha majd édesapa leszel

Sohasem fogsz hirtelen ajtót nyitni, mert arra gondolsz, hátha egy pöttömnyi kis ember van az ajtó mögött.

Gesztusaidt szerényebben méred és visszatartod hevületed; kevesebb tűz és több erő!

Lábaid elé is fogsz tekinteni, hogy el ne taposs kicsike kis emberkéket. Aztán a szekrényfiókokat sem fogod lábaddal belökni, mert arra gondolsz, hogy a kicsike kezek mindenhová odaesúszhatnak... Lassan és meggondoltan fogsz mindent tenni.

Nem gyujtasz tüzet, hogy arra ne gondolnál: a tűz éget is.

A csésze teát nem teszed az asztal szélére. Cigarettáidat különös gondnal oltod el.

Kevésbé leszel féltékeny csesebeeséidre. A kis porcellán dísz tárgyaknak pedig talán mindörökre búcsút mondasz.

Nem eszel majd nyalánkságot, mert a kicsi szájakra gondolsz, melyek szintén szeretik az édességet.

Meglásd, ez a figyelem boldoggá tesz majd téged!

„Légy minden társadhoz egyaránt szíves. Ne vedd meg testvéredet, ha kabátja silányabb, mint a tied. A szíve talán annál jobb. A keresztény nem a külső burkot becsüli, hanem a belső magot.” (Kolping.)

Szerezz

új előfizetőket!

Szent Józsefhez

Könyörgünk Hozzád, názáreti
 ácsunk,
 Jöjj, segíts rajtunk, mert utánad
 vágyunk.
 Várja lelkünk az egykori mestert,
 Mint záporosót a kiszáradt kert.
 Hívó esdeklésünk jusson el Hozzád.
 Ifjú lelkeket szerető szent Atyánk.
 Szent József, emeld ki a porból
 lelkünk,
 És többé ne engedd, hogy bűnbe
 essünk.

Az egyletünk védszentje Te vagy,
 Fogd meg kezünk és többé el ne
 hagyj.
 Mutasd az utat, s mi utánad
 megyünk,
 Legyél nekünk tanítónk és
 mesterünk.
 Te az Üdvözítőknék nevelőatyja,
 Szeresd ifjú szívünk, mint édes-
 atya.
 A napi munkánkban is segíts
 nekünk,
 Ha Te velünk vagy, akkor mi nem
 félünk.

Az iparos-ifjúság védszentje,
 A hálat Néked ajkunk mindig
 zengje.
 Szent példaképed követői leszünk,
 Segítsd és karold fel a mi egyletünk!
 Ha lelkünket fenyegeti a veszély,
 Kérünk Téged, a bajban nekünk
 segélj!
 Emeld fel Istenhez a mi ifjú
 lelkünket,
 És mi áldjuk, magasztaljuk szent
 nevedet!

Solymosi Jenő
 a kiskunfélegyházi egylet tagja.

Ott leszünk!

Az Eucharisztikus Kongresszuson mindannyian ott leszünk, hogy nyilvánosan is hitvallást tegyünk a legényegylet 100 esztendő múltjában gyakorlatban mindig élt programja mellett, a Krisztussal való együttélés mellett.

Május 27-én az éjjeli szentségimádáson 300 egyenruhás tagunk fogja körülállni — magyar szívek Krisztusért lobogó lángját jelképező fákllyakkal a világ Világosságát és mi is segítünk bevilágítani a világ sötéttségébe, az emberi szívek és lelkek sötét-

ségébe; segítünk lángragyujtani a szeretet melegét.

És május 29-én a záró Eucharisztikus körmeneten 1000 tiszta tekintetű, tiszta lelkű, szívű, férfias keményedett legény, zász-

lók erdejében fog díszmenetben, tisztelegve elvonulni örök Vezérrünk: Krisztus elé.

Ugye fiúk, mindannyian ott leszünk! Ha másképp nem lehet, hát szívben, lélekben.

EGYLETEINK ÉLETÉBŐL

SELYE (Pécs egyhm.): Régi, jó egyletünk, amely maradték nélkül valósítja meg a legényegyleti három programot. Pápay Jenő tikkár közgyűlési beszámolója szerint husvétkor *Merényi Ferenc* hittanár az A. C. pécsi tikkára tartott 3 napos lelki gyakorlatot. Karácsonykor elvégezték a tagok a közös szentgyónást, szentáldozást. Halottak napján megemlékeztek elhunyt tagjairól. Heti gyűléseiken előadásokat tartottak: *Dr. Lombos Ferenc, Dr. Hasitz Henrik, Müller Antal, Mossai Géza, Pápay Jenő, Komlódi József, Hajós Simon, Horányi Kálmán* elnök, *Lukács István* II. elnök. A nyár folyamán 1024 résztvevővel Máriagyúdra rendezett zárandoklatot filléres vonattal az Egylet. Ugyancsak filléres vonaton kirándulást rendeztek Fonyódra 491 résztvevővel. A helyi mozával megállapodást kötöttek és az Egylet a „Ne sírj édesanyám” e. filmnek propagandát csinált, melyért 38.— P jutalékot kaptak. A község társadalmi és közéleti irányításában nagy szerepe van a Legényegyletnek.

TÖRÖKSZENTMIKLÓS (Eger főegyhm.): Március 27-én tartotta évi rendes közgyűlését. *Palatinus Zoltán*, az egylet ügybuzgó tikkára által beküldött szép jelentés nagy-szerű egyleti működésről tanusodik. 52 rendes tagjuk van. Tartották 35 rendes heti gyűlést, amelyekben meghívott előadók vallás-erkölcs kímélyítését célzó, szociális, egészségügyi és más tárgyú előadásokat tartottak. *Lóczy Károly* szajoli plébános-elnök, tartott a tagok részére lelki gyakorlatot, mely után minden tag elvégezte a közös szentgyónást, szentáldozást. Két katolikus nagygyűlésen testületileg vettek részt. A könyvtár 297 kötet. Két napilapot, 3 hetilapot, egy heti és egy havi folyóiratot olvasnak a tagok. A szajoli Legényegylet első tagavafásán testületileg vettek részt. Az egylet évi bevétele 5.600.— P volt. A győzőri eredmények elérésében nagy részük van a kiváló rendezőknek, dékánoknak, valamint *Dr. Beöthy Lajos* plébános-elnök atyai áldozatkészségének és *Nemes János* II. elnök mindig szeretetteljes ügybuzgóságának.

NYIREGyhÁZA (Eger főehm. r. kat.): „Nyirvidék, Szabolcsi Hir-lap” hosszú, lelkes cikketek ír a Legényegylet nagyszerű, közhatalmú működéséről. Március 19-én, Szent József ünnepén avatta fel az új tagokat *Török Dezso* kanonok elnök, az egylet áldozatos atyja. Avató beszédében hangsúlyozta, hogy gon-

dokkal telt jelenben élünk, melyben a neruzeti érzés kezd uralkodó eszméaramlat lenni. Ennek a nemzeti érzésnek azonban meg kell tisztulnia és szent meggyőződés, hogy ez be is fog következni. Most, amikor a Legényegylet tagjait ott látja az oltár előtt, eszébe jut a fiúk indulója: Szeressük egymást gyerekek... Ha a világmozgalmak ezt vallanák, ha a nemzetek a tárgyalóasztalhoz ülve ezen az alapon tanácskoznának, hogy szeressük egymást nemzetek, emberek — könnyű volna a tisztességes kibontakozás. Aki lenzi a kérés tenyerű iparost, annak azt ajánlja, hogy időzzék többet a názáreti Ács műhelyében. *Krisztus azzal, hogy fizikai munkában nőt fel, megszentelte a testi munkát.*

Egy másik hosszú cikk az Egylet márciusi ünnepégeről ír. *Asztalos János* II. elnök magával ragadó hévvel és meggyőző erővel beszél a nemzeti gondolat építő erejéről, amelyet mindig a vallásos szellem erősíthet meg alkotásokra. Sok könnyet és tüzes lelkesedést kiváltó, nemes íróművészettel alkotott hazafias színművet adott elő az Egylet nagyszerű műkedvelő gardája. *Juhász Lajos* helyi róm. kat. iskolaigazgató írta. Palko vitéz a címe. Olyan remek darab, — írja róla az újság, — hogy az egész városnak, talán nem túlozunk, ha azt mondjuk, az egész ország fiatal-ságának látni és hallani kellene.

Nyíregyháza, ez az aránylag fiatal egyletünk mutatja, hogy ahol olyan áldozatkész elnökök vannak, mint *Török Dezso* kanonok elnök, *Asztalos János* II. elnök, *Fekete Lajos* világi elnök, és olyan lelkes ügybuzgóságú dékán, mint *Kazár Lajos* — ott eredményesen munkálja a Legényegylet a tagok nevelését és gyakorlati életbe való állítását.

CEGLÉD (Vác egyhm.): *Bezzeg István* dékán írja lelkes levelében: „Az ősszel 3 éves lesz a Legényegylet. Az örömtől felduzzadt érzéssel szeretném világgá kiáltani, hogy tagjaink szeretetben, békeességben, szorgalomban és fáradhatatlan munkában egymást megértően összetartanak. A heti gyűléseket alig várják a fiúk. Megjelennek csaknem hiány nélkül, testvéri szeretettel elbeszélgetnek egymással, nincs vizsálykodás, nincs irigység. Husvét vasárnap közös szentáldozáson vettünk részt. Minden vasárnap a 1/212 órai szentmisére járunk, melyet rendszerint *Benesik István* szeretett elnökünk mondja és 2 tagunk ministrál. Jól sikerült kultúrásokat rendeztünk. A helyi újságok sokat

és szívesen foglalkoznak velünk. *Harmáncan megyünk az Eucharisztikus kongresszusra.* Nem volna teljes ez a beszámoló, ha föl nem említenénk *Molnár Zsigmond* kanonok elnököt, ki áldozatkész szerető atya a tagoknak.

JÁSZAPÁTI (Eger főegyh.): Régebben már írtunk az itt folyó nagyzerű egyleti életről, melynek legfőbb mozgató ereje *Wengriczy Kónrad* plébános-elnök áldozatos atyai szeretete és *Vizy István* II. elnök fáradhatatlan ügyszerete. Most tartotta az Egylet évi rendes közgyűlését, mely előtt három napos lelkigyakorlaton vettek a tagok részt.

CSILLAGHEGY (Pestkörnök): Sokszor tanult voltunk szép egyleti működésüknél. Most is az Egylet ügybuzgó dékánja *Fehér András* hatalmas programot küldött be hozzánk, mely nagy részben már megvalósult, másrészt még ebben a hónapban meg fog valósulni. Május 22-én 25 új tagot avatnak és ekkor rendezik a szociális nagygyűlést. Május 29-én az Eucharisztikus zárókörmeneten *egyenruhában* teljes taglétszámmal vesznek részt.

SZOLNOK (Vác egyhm.): Egyet-értő, lelkes tagokkal szép eredményeket ért el az elmúlt munkaévben. 32 heti gyűlést tartottak, melyen meghívott előadók és az Egylet tagjai tartottak értékes előadásokat. 23 vádornak adtak az év folyamán teljes ellátást. Több tagjuk sikeresen tette le a mesterszűgát. Husvétkor lelkigyakorlatot tartottak szentgyónással és közös szentáldozással. *Huszonötén egyenruhában jönnek fel a Kongresszusra.* A szép egyleti élet az Egyletet vezető ferences atvák érdeme. *P. Szabó Polikár* plébános elnök, és *P. Szegedi Eördög Altonz* II. elnök áldozatkész atyai szeretetének, *Bors Lajos* alelnök és *Arpási István* dékán fáradhatatlan munkájának az érdeme az elért szép eredmények.

VECSÉS (Pestkörnök): Nem régen alakult és máris Vecsés összes katolikus iparos-, kereskedő- és munkásifiait tagjaiknak mondhatják. Minden tagjuk beszerzte az egyenruhát. Május 8-án nagy sikert arattak „A vén bakancsos és fia a huszár” c. népszűmű előadásával. Ezek a szép eredmények *Palla Béla* elnökük áldozatos, fáradhatatlan, szakavatott irányításának és kiváló ifjűsági vezetgárdájának köszönhetők.

SZIGETVÁR (Pécs egyhm.): Az idén ünnepli 50 éves fennállásának évfordulóját. Az egylet mostani működése méltó a nagy multhoz. *Beneze Ernő* plébános-elnök szerető atya a tagoknak és páratlan hozzáértéssel szervezi, irányítja, neveli munkásifjűságaikat. Méltó munkatárs *Simon Lajos* II. elnök, aki rövid idő alatt kivívta a tagok szeretetét és megbecsülését. Az egyletnek most megválasztott új dékánja *ifj. Moring Gyula* a Központ neveltje. Hosszabb ideig volt a Központ tagja és itt is tette le a mesterszűgát. Minden reményünk megvan, hogy egyletének is mestere lesz. Nagy segítségére lesz neki *Schmerl Lajos* II. elnök, aki régi, lelkes, ügybuzgó tagja az egyletnek. Ez a vezetőség

biztosíték arra, hogy a felévszázados jubileum méltóképen lesz megünnepeelve.

KECSKEMÉT (Vác egyhm.): Máj. 8-án rendezték jól sikerült szociális nagygyűlésüket. Osztálykülönbség nélkül összejött az ifjűség, hogy jövűjének útját, irányát kijelölje és indítóerőt adjon egy új, szociálisabb korszak kezdetének. Az egylet elnöke *Cserenkai József, vitéz Szathmáry Kálmán* igazgató és *Baja Ferenc* egyleti tag nyomatókos, súlyos beszédekkel felszámolták a multat, leszámoltak a jelen hibáival és irányt vettek a keresztényebb, nemzetibb, szociálisabb jövűjének. *Tari Elek* Mées: „Vád és védőbeszéd” c. költeményével járult hozzá a nagygyűlés sikeréhez.

DOMBÓVÁR (Pécs egyhm.): Ez év augusztus 14-én ünnepli fennállásának 40 éves évfordulóját. Március 20-án megtartott évi rendes közgyűlésének hozzánek beküldött jegyzűkönyvéből egy nagymultú egylet minden tekintetben elsgrangú működése bontakozik elénk. 5200.—P-ért házat vettek. A tagok áldozatkészégére vall, hogy 1385.—P-t ők adtak kölcsön a házvetelhez. Heti gyűléseiken a legkülönbözűbb tárgykörökből ismeretterjesztő előadásokat tartottak: *Erdéni Lajos* II. elnök, *Dr. Pinkovich Sándor* ny. gimn. igazgató, titkár, *Bebesi István* gimn. igazgató, *Szanyi István* gimn. tanár, *Csonka Imre* gimn. tanár, *vitéz Földváry Béla* gimn. tanár, *Karácsonykor* és husvétkor közös szentgyónást, szentáldozást végeztek el a tagok. Április 4., 5. és 6-án *Báter Károly* mohácsi elnök az ipartestülettel karöltve tartott a tagoknak Eucharisztikus lelkigyakorlatot. 24 tagú zenekaruk van. A rendes tagok létszáma: 92. *A taasági díjak 93%-ban befolytak.* Meg kell emlékeznünk az egylet kiváló világi elnökéről, *Bréall Lajosról* is. Fáradhatatlan munkáságának és áldozatos támogatásának köszűnhetők jörészt az elért szép eredmények. Az ifjűség részéről *Fűbusz József* dékán és kiváló rendezgárdája, de bátran állíthatjuk, az összes tagok egyetertő, lelkes munkáságának is nagy érdeme van a sikerben. Talán felesleges is ez a dicséret, hisz a jó munka dicséri öket.

RÁKOSHÉGY (Pestkörnök): *Oláh Károly* elnök és *Milley Ernő* dékán vezetésével szép egyleti élet folyik. Az elműt évben heti gyűléseiken 40 előadást rendeztek ipari és egyéb közérdektű tárgykörökből. Felolvasás volt 12. A dékán 12 illemanti ötpercet tartott. November 1-én német nyelvtanfolyamot indítottak, mely csak most fejezűdött be. 4 alkalommal végeztek a tagok közös szentgyónást, szentáldozást. 7 tarjuk volt a Manrűzásban. 45 rendes tagjuk van. Május 10-én tartották évi rendes közgyűlésüket.

GYÖR (Győr egyhm.): Március 27-én tartott évi rendes közgyűlésük 20 oldalas, gondosan összeállított jegyzűkönyvéből örömmel olvassuk a nagyzerű legűgyeyleti munkát. Ez a munka és az elért eredmények azonban elűttünk már nem újab — többszűr láttuk és tapasztaltuk azt személyesen is. *Seller Pál* elnök, *Pelth Miklós* II. elnök, *Tolnay La-*

jos világi elnök, *Valló Ferenc* dékán és a többi, sok-sok fel nem sorolható vezetgési tagok, pártoló és rendes tagok mindannyian egyetertő lelkesedéssel fáradoztak az egyletért. Így azután érthető is munkájuk szép eredménye.

SZEKSZÁRD (Pécs egyhm.): *Hartmann Ferenc*, az egylet kitűnő dékánja szép beszámolót küldött az elműlt félévi működésűkről. Február 14—április 20-ig népművelési tanfolyamot rendeztek heti 14 órában. Vallás-erkölcsi előadás volt 16 óra, ipari köznyvitel és levelezés 48 óra, közgazdasági és jogi ismeretek 19 óra, légtelmi előadás és kioktatás 29 óra, szépirodalmi előadás 16 óra. Az előadásokon a tagok teljes számmal és nagy érdeklűdéssel vettek részt. Március 31-én három napos lelkigyakorlatot tartottak, melyen a pártoló tagok és a helybeli iparoság is nagy számban vettek részt. Április 10-én tartották évi rendes közgyűlésüket. A szép eredmények *Dr. Kiss Lajos* apátplébános-elnök, áldozatos atyai szeretetének, *Pűspök Pál* II. elnök lelkes fáradhatatlanságának, a kiváló rendezgárdának és a tagok egyetertő szeretetének köszűnhető.

JÁSZÁROKSZALLÁS (Eger főegyh.): „A munka nagyon szépen folyt a hétfői és pénteki gyűléseken. A tagok mindenkor teljes számmal jelentek meg. A szép nevelg munkának köszűnhető, hogy az egylettel szemben vallott rossz felfogás a városban kezd megváltozni” — írja beszámolójában az egylet lelkes áldozatkészégű II. elnöke *Bolya Ferenc*. Április 29-én, 30-án és május 1-én *vitéz Pintér József* elnök tartott három napos eucharisztikus triduumot az iparoság részére. Május 1-én pedig gyűnyűrű ünnepség keretében avatta fel az egylet 22 új tagját. *Aczél József* apát, esperesplébános, elnök atyai szeretettel sokat áldoz fiaira, de bűszke is lehet rájuk. A kitűnő rendezgárdára *Rucska József* dékán vezetésével jó munkát végeztt.

DEVECSER (Veszprém egyhm.): Május 8-án tartottak eucharisztikus napot, amelyen a legűgyeyleti tagok közül 120-an végeztek szentgyónást, szentáldozást. Ez alkalommal 11 új tagot avatott fel *Dr. Wéber Pál* apátkanonok, egyhm. elnök.

Legszűbb emlék a Kongresszusról

egy veszprémi tagunk
díszes keresztje 250P-
ért kadható a Központ-
ban és Veszprémben.

Kiadja: az Orszűgös Központi
Katolikus Legűgyeylet.
Felelűs szerkesztű és kiadó:
vitéz PINTÉR JÓZSEF

Máté Ernű könyvnyomdájja,
Budapest, VIII., József utca 61.